



大陸經貿消息

整理／林允

陸在歐美併購冷卻 降至7年低點

據旺報7月11日報導，受到歐美加強監控陸企投資的影響，大陸海外投資繼續降溫，從爆買進入冷卻期。據路孚特（Refinitiv）數據顯示，今年上半年陸資海外併購達到194億（美元，下同），降至7年來最低點，交易金額與去年同期相比下降72.8%，交易數量則由400件下跌至250件左右。

上半年，陸資在美國、歐洲併購「雙降」，陸資在美國的併購投資規模為14.1億元，較去年同期下降超過20%，交易數量由49件下跌至23件；歐洲跌幅最明顯，陸資在歐洲的併購投資規模為23.7億元，去年同期為462.1億元，交易數量從112件下跌至81件。

富而德律師事務所合夥人王慶表示，受到美中貿易摩擦和外匯政策等因素影響，近年來，大陸對美國投資明顯下降，對歐洲投資也下降。大陸某投行跨境交易部門人士認為，大陸海外投資放緩背後還有大陸本身因素；大陸經濟在今年整體出現放緩，上半年不少大陸上市公司的利潤出現下降。

據了解，美國從2017年起出現收緊外商投資審查的跡象，到去年年中時，美國政府通過擴大CFIUS（美國外資投資委員會）許可權的相關法案。而歐洲監管也呈現收緊趨勢，今年3月底，醞釀近一年半的歐盟外商投資審查框架在近期完成立法流程，於4月1日起生效，2020年10月起全面實施，將特別重點關注的敏感領域包括關鍵基礎設施、關鍵技術、能源和原料等的供應安全，以及涉及敏感資訊及媒體。

因此，展望全球交易趨勢，前景仍然不容樂觀，一方面歐盟反壟斷審查趨於嚴格，對於外商投資審查又有新規即將實施，美國也收緊監管，這些都是不利於跨境交易的因素。

今年1至5月外商對陸投資 延續平穩成長態勢

據旺報7月11日報導，依據大陸商務部數據顯示，去年大陸實際利用外商直接投資金額達1,350億美元，約4兆1,850億新台幣，創下歷史新高；今年1到5月，大陸實際利用外商直接投資546.1億元美元，年增速升至3.7%，延續平穩成長態勢。

除此以外，大陸對外商投資限制措施的數量大幅減少，從國家發改委歷年的「外商投資產業指導目錄」可以發現，大陸近年來對外商投資監管的修訂越來越頻繁，近5年已4次修訂產業指導目錄。今年，外商投資准入負面清單規定40條限制性措施，較2007年的125條減少近70%；同時，大陸商務部和司法部現正起草「外商投資法」配套法規，預計今年年底完成，並於明年1月1日與「外商投資法」同步實施。

隨著大陸資本市場限制逐漸放寬，海外資金開始大幅增配大陸證券資產，據中國人民銀行數據顯示，截至今年3月，境外投

資者持有大陸股票和債券規模分別為 1.68 兆人民幣和 1.82 兆人民幣，相較 2013 年 12 月大幅成長 388%、356%。

京東數字科技首席經濟學家沈建光及研究員姜傳鉞表示，大陸對外開放的確取得很大的進展；不過，大陸在減少國有企業行政干預、消除非關稅貿易壁壘、保護智慧財產權等條款上仍有改進空間。大陸政府須加大力度推進對外開放，建議政府減少外商投資限制，尤其是服務業；加大資本項目開放程度；降低關稅總水準，增加進口；加強智慧財產權保護；完善對外開放的相關法律，更好地保護外商投資。

大陸確定四大穩外貿具體措施 擬再降進口關稅

據工商時報 7 月 11 日報導，大陸為穩經濟發展，國務院 7 月 10 日召開常務會議，確定繼續研究降低進口關稅等四大穩外貿措施，要以擴大開放助力穩增長及穩就業，落實穩外貿的關鍵是要進一步擴大對外開放，更注重以

市場化改革和運用經濟手段增強企業內生動力。另一方面，為企業降成本，該會議要求確實做好降低社保費率工作，確保「不打折扣」。

本次會議確定四大穩外貿具體措施。一是完善財稅政策，包括研究繼續降低進口關稅總水平、完善出口退稅政策，並加快退稅進度。二是強化金融支持，更好發揮出口信用保險作用，推動擴大涵蓋面、合理降低保費，研究提出符合企業需要的專項險種。三要加快跨境電商、加工貿易保稅維修等新業態，培育進口貿易示範區。四是提升貿易便利化水平，在簡化進出口環節監管證件、壓縮通關時間、降低口岸收費上取得更大突破。會議並要求，要根據形勢變化和企業關切，加強政策儲備並適時推出，促進外貿穩中提質。

會議還指出，降低社保費率是減輕企業負擔、激發市場主體活力的重要舉措。下一步必須確保社保費率降低，必須確保基本養老金按時足額發放的要求，深入企業了解政策落實情況，及時研究解決新問題，確保政策落地「不

產創條例修正 為產業升級再添柴火

投資智慧機械及5G有減稅

維持研發投抵優惠

未分配盈餘投資免徵5%營所稅

租稅優惠延長10年

擴大員工獎酬適用範圍

安心投資
轉型升級
創新台灣

行政院
Executive Yuan

政策資訊 歡迎轉貼

資料來源：經濟部

廣告

打折扣」。

同時為增強社保基金可持續性，及打好養老社會保障制度基礎，2019年全面將中央和地方國有及國有控股大中型企業和金融機構的10%國有股權，劃轉至社保基金會和地方相關承接主體，並作為財務投資者，依照規定享有收益權等權利。

大陸6月CPI年增2.7% 物價通膨壓力減

據中央社7月10報導，中國大陸6月全國居民消費價格指數（CPI，消費者物價指數）年增2.7%，雖與5月份相同，但6月豬肉價格年增21.1%，漲幅比5月擴大2.9個百分點，影響CPI上漲約0.45個百分點。

大陸國家統計局公布大陸6月CPI年增2.7%。其中城市和農村均上漲2.7%；食品價格上漲8.3%，非食品價格上漲1.4%；消費品價格上漲3.2%，服務價格上漲1.8%。上半年CPI年增2.2%。

大陸自2018年8月發生境內首起非洲豬瘟案例後，豬價就開始走揚；此外，受天氣因素影響，大陸水果供應量減少，5月下旬起水果價格暴漲，豬肉、水果價格格外受關注。

大陸國家統計局6月數據顯示，鮮果價格年增42.7%，漲幅比5月擴大16.0個百分點，影響CPI上漲約0.71個百分點；豬肉價格年增21.1%，漲幅比5月擴大2.9個百分點，影響CPI上漲約0.45個百分點。

大陸經濟百強縣 昆山再拔頭籌

據聯合報7月23日報導，中國大陸工信部所屬的賽迪研究院19日在北京2019舉行縣域經濟創新發展論壇，發布大陸縣域經濟100強（2019年）榜單，江蘇省昆山市以GDP總量達人民幣3,832億元的成績拔得頭籌，連續第15年拿下榜首。且在百強縣前10名中，江蘇省占6席，並包攬前4名：江蘇昆山、江陰、張家港、常熟。

圖／東方IC



▲江蘇省昆山市以GDP人民幣3,832億元的成績，連續15年稱冠全大陸。

台商在大陸投資集聚的江蘇省，在2019大陸百強縣榜單中一馬當先，共占26席，並且包辦前4名。在縣域千億方陣（年GDP達到人民幣千億）中，江蘇也占了近半席位，其中昆山市以3,832億元的GDP總量拔得頭籌，江陰市以3,806億元緊隨其後，張家港市、常熟市分列三、四名，蘇南縣域已成為大陸縣域經濟的標杆。

江蘇昆山一直是百強縣榜單中的常勝軍，已經蟬聯第15年冠軍，2018年GDP總量達人民幣3832億元，穩居全大陸縣域經濟第一；今（2019）年第1季GDP達人民幣860.9億元，增長7.4%，再上層樓；其中，工業總產值達人民幣1,853.3億元，利潤增長21.9%；新設外資專案54個，實際利用外資4.1億美元，增長11.5%。

大陸縣域經濟總量已達人民幣39.1兆元，占全大陸41%。百強縣榜單的含金量令人矚目，因為百強縣以占全大陸不到2%的土地、7%的人口，創造了全大陸十分之一的GDP，且百強縣人均GDP為人民幣10.1萬元；整體來看，百強縣發展的主要動力是第二產業，第二產業增加值達人民幣5.03兆元，占比高達52.4%，高出全大陸平均水準11.7個百分點。

人民幣急跌 市場觀望氣氛濃

據經濟日報 7 月 23 日報導，人民幣兌美元在岸即期匯價 (CNY) 7 月 22 日收盤跌破 6.88 大關，來到近兩周低點；成交量僅 173.66 億美元，創 2018 年 3 月 30 日以來近 16 個月新低，顯示市場觀望氣氛濃厚。

短期內美元兌人民幣即期匯率基本不動，人民幣匯率指數 (CFETS) 成為中間的緩衝器。從官方主導的中間價來看，人民幣兌美元 7 月 22 日調降 124 基點至 6.8759，降幅為 2019 年 7 月 8 日以來最大。市場分析，人民幣匯率走勢正是暴風雨前的寧靜，關鍵要看美中貿易諮商能否達成協議。

依據分析指出，美中貿易戰在 G20 大阪峰會後再度休兵並重啟熱線，但從美中皆不透露內容，顯見雙方仍是相互試探、拖延，而非達成了互相讓步，因此市場反應平淡。而 7 月底前的中共中央政治局會議、美國聯準會和歐洲央行議息會議接連登場，恐影響市場預期，目前市場看淡人民幣恐將進一步探底，估計短期內人民幣將持續區間波動走勢，中期可望止跌回升。

大陸對歐盟、日、韓及印尼的不鏽鋼課反傾銷稅

據經濟日報 7 月 22 日報導，大陸商務部 7 月 22 日公告決定對原產於歐盟、日本、南韓和印尼的進口不鏽鋼鋼坯和不鏽鋼熱軋板 / 卷，徵收反傾銷稅，反傾銷稅率為 18.1% 至 103.1% 不等，徵收期限為 5 年。原產於上述國家的相關產品存在傾銷，大陸境內產業受到實質損害，且傾銷與實質損害之間存在因果關係。公告並指出，商務部接受了韓國相關企業的價格承諾申請，對於不低於承諾價格的相關產品不徵收反傾銷稅。

應大陸不鏽鋼鋼坯和不鏽鋼熱軋板 / 卷產業申請，商務部於 2018 年 7 月 23 日發布公告，決定對原產於歐盟、日本、南韓和印尼的進口不鏽鋼鋼坯和不鏽鋼熱軋板 / 卷發起反傾銷調查。立案後調查，初步於 2019 年 3 月 22 日公布該案肯定性初裁裁定，隨後經過進一步調查，

作出上述最終裁定。

不鏽鋼鋼坯和不鏽鋼熱軋板 / 卷通常有兩種用途，一種是作為原料製成冷軋不鏽鋼產品，另一種是作為最終產品直接銷售，主要應用於船舶、貨櫃、鐵路、電力、石油、石化等行業。

商務部表示，對於歐盟、日本、韓國和印尼未在調查期內向大陸出口被調查產品的新出口經營者，符合條件的，可依據《反傾銷條例》第 47 條的規定，向調查機關書面申請新出口商復審。

金融業對外開放 再鬆綁 11 條

據聯合報 7 月 22 日報導，中國大陸國務院金融穩定發展委員會辦公室 7 月 20 日宣布，為貫徹落實關於進一步擴大對外開放的決策部署，推出以下 11 條金融業對外開放措施：

- 一、允許外資機構在華開展信用評級業務時，可以對銀行間債券市場和交易所債券市場的所有種類債券評級。
- 二、鼓勵境外金融機構參與設立、投資入股商業銀行理財子公司。
- 三、允許境外資產管理機構與中資銀行或保險公司的子公司合資設立由外方控股的理財公司。
- 四、允許境外金融機構投資設立、參股養老基金管理公司。
- 五、支持外資全資設立或參股貨幣經紀公司。
- 六、人身險外資股比限制從 51% 提高至 100% 的過渡期，由原定 2021 年提前到 2020 年。
- 七、取消境內保險公司合計持有保險資產管理公司的股份不得低於 75% 的規定，允許境外投資者持有股份超過 25%。
- 八、放寬外資保險公司准入條件，取消 30 年經營年限要求。
- 九、將原定於 2021 年取消證券公司、基金管理公司和期貨公司外資股比限制的時點提前到 2020 年。
- 十、允許外資機構獲得銀行間債券市場 A 類主承銷牌照。
- 十一、進一步便利境外機構投資者投資銀行間債券市場。

對於上述開放措施，大陸證監會有關負責人表示，目前外資股比放寬至 51% 的政策已經實施，證監會已核准設立四家外資控股的證券公司和基金管理公司，不少外資機構對加大對大陸投資、參與大陸資本市場建設發展表達積極的意願。

大陸國家統計局：服務業躍居第一大產業

據聯合報 7 月 22 日報導，中國大陸國家統計局 7 月 22 日發布，1952 年至 2018 年，大陸服務業增加值從人民幣 195 億元擴大到 46.95 兆元，按不變價計算，年均增速達 8.4%，比 GDP 年均增速高出 0.3 個百分點。大陸服務業規模日益壯大，綜合實力不斷增強，質量效益大幅提升，新產業新業態層出不窮，逐步成長為經濟第一大產業，成為大陸經濟穩定增長的重要基礎。

大陸國家統計局表示，服務業發展實力日益增強，對經濟各領域的影響力越來越大，在經濟增長、就業、外貿、外資等方面發揮著「穩定器」作用。服務業積極適應時代變化，新產業新業態層出不窮。服務業進入快速發展期，同時，生產性服務業步入快速成長期，支撐製造業邁向價值鏈中高端，互聯網行業躍入高速增長期，深刻改變社會生產生活方式。



圖／東方 IC

川普對陸加徵 10% 關稅 視貿易協議進程而增減

據聯合報 8 月 2 日報導，美國總統川普 1 日宣布，將對其餘 3,000 億美元大陸輸美商品加徵 10% 關稅，並表示 10% 關稅是短期的，可能視貿易協議進程而增減。

鑑於美中貿易談判團隊於 7 月 31 日才結束第 12 輪貿易談判，雖未取得重大進展，但雙方都稱這次談判有建設性，並預計 9 月在美續談。白宮發言人葛瑞珊（Stephanie Grisham）發表聲明：「雙方討論了強制技術轉移、智慧財產權、服務業、非關稅壁壘、農業等議題；陸方確認增加購買美國農產品的承諾，會談具建設性，期待 9 月初在美繼續談判。」新華社則發布新聞稿稱，「雙方按照兩國元首大阪會晤重要共識要求，就經貿領域共同關心的重大問題進行了交流。雙方還討論了陸方根據國內需要增加自美農產品採購以及美方將為採購創造良好條件。」

不過川普在 8 月 1 日回應媒體提問時談及美中貿易等議題，抱怨習近平想達成協議但速度不夠快，且習近平答應要向美國農民購買更多農產品，以及防止類鴉片止痛劑芬太尼流入美國，都沒有履行承諾。

川普表示，10% 關稅是短期的，之後可以增加或減少，取決於協議進程，但川普也很滿意現在的情況。就像先前對 2,500 億美元陸輸美商品加徵關稅一樣，會分階段進行，從 10% 開始，可以提升到 25% 或超過，但目前不打算這麼做。不過川普也表示，美中貿易談判仍持續，期盼繼續與陸方就全面貿易協議進行對話。🌐

◀ 大陸服務業進入快速發展期，新業態層出不窮。圖為重慶市街頭，農民工在送外賣。